

ALEJANDRO LERROUX  
GERENTE  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Príncipe, 12, 2.<sup>o</sup>  
SERVIADO DE CORREOS, 252.—TELÉFONO 1330  
Corresponsales especiales  
en todas las capitales de Europa.  
No se devuelven los originales.  
33 ejemplares 75 céntimos.

# EL RADICAL

## Diario Republicano

MARIANO OLALLA  
ADMINISTRADOR  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
1 mes 3 meses 6 meses año  
Madrid . . . Pesetas 1,50 4,50 9 18  
Provincias . . . . . 1,00 3,00 6 12  
Portugal y Gibraltar . . . . . 1,00 3,00 6 12  
Extranjero (Unión postal) . . . . . 1,00 3,00 6 12  
(No comprendidos el 10 y 20 céntimos)  
Anuncios según factura  
Comunicados y esquelas, precio convencional.  
Número suelto 5 céntimos.  
TRES EDICIONES DIARIAS

AÑO III.—NUMERO 903

PROVINCIAS  
Madrid, viernes 13 de Septiembre de 1912

1.ª EDICIÓN  
TRES EDICIONES DIARIAS

### La emigración y el partido republicano

El Imparcial de ayer dedicó su editorial al más importante problema de la España contemporánea: la emigración. Las noticias que hace publicas el colega de la mañana son verdaderamente aterradoras. He aquí algunos de los párrafos del artículo a que nos referimos:

«Un telegrama de Vigo dice: Los trenes han arrojado hoy sobre Vigo un enorme contingente de emigrantes que vienen a embarcar para América. Pasan de 2.500 los que han llegado hoy. Los trenes venían abarrotados. Por Portugal han venido doscientos cincuenta emigrantes, que no pudieron continuar en el ferrocarril por falta de sitio. Entre ayer y ayer llegaron otros 2.500. El domingo había 3.000 esperando el embarque. En ninguno de los años anteriores alcanzó la emigración tan considerables proporciones como en el actual.»

«Otro telegrama de Algeciras cuenta: Ayer llegaron más de trescientas familias de emigrantes procedentes de Granada, Badajoz, Salamanca y Alicante, las cuales se pasaron a Gibraltar para embarcar fácilmente sin los documentos que se precisaban en nuestros puertos. El último de los meses, compuesto de alemanes, pudo ser detenido aún en tierra española.»

«Una carta inserta por un periódico de la noche da noticia de la gran desbandada que se está efectuando en Almería, singularmente en Vélez-Rubio y pueblos comarcanos, de una triste situación, originada por la perinatia de los meses anteriores, nos ocupamos no hace mucho.»

«No hay confusión en España de donde no lleguen a diario noticias semejantes, donde no bienen a esta hora los ecos doloridos de miles y miles de conciudadanos a quienes el vendaval del infortunio arroja a la emigración.»

«En todos los párrafos por donde la emigración se efectúa dan testimonio de que esto año llega a límites nunca conocidos. En 1910, según las cifras oficiales, excedió de 161.000 personas. Las cifras de 1911 no son conocidas todavía. El Consejo Superior de Emigración lo ha tenido a bien publicarlas. Hay veintinueve indicios para suponer que superan con mucho a las del año precedente. Bastaría, si no hubiera otros testimonios, recordar que se ha sido el primer año en que la inmigración española en la Argentina superó grandemente a la italiana; los datos de aquella República acusan la entrada de más de 93.000 españoles. A ellos hay que añadir los muchos miles que tomaron el camino de Cuba, del Brasil, del Uruguay, y los que, con vello más corto, traspusieron el Mediterráneo para instalarse en Argelia.»

«Si 1912 supera a los anteriores, la cifra oficial de la emigración rebasará los doscientos mil. Pero las cifras oficiales son sumamente laxas. No pueden registrar ni la emigración clandestina, ni la disimulada, ni la que se verifica por las fronteras. Las trescientas familias de que da cuenta ese telegrama de Algeciras no figurarán en las cifras oficiales porque no embarcaron en puerto español. Como esas hay otros centenares que todos los meses salen del mismo puerto.»

El Imparcial hace recaer la responsabilidad de este tristísimo exodo sobre los políticos que no prestan atención a la gravedad del mal y no han sabido hallar para él ningún remedio eficaz.

Muy acertado está el colega en sus censuras; pero no lo está igualmente cuando dice que «el reproche que debe dirigirse a los partidos monárquicos es también extensivo a los republicanos». A este juicio, de notoria injusticia, añade El Imparcial que los republicanos no tienen para el problema de la emigración otra cosa que lamentaciones verbalistas.

Esto no es cierto. Si los republicanos pudieran disponer de la Gaceta, se remediaría el mal de la emigración en la medida de lo posible, dada la miseria general que ha producido en España el régimen monárquico. No hay republicano que no haya combatido la Hacienda monárquica por absurda y ruinosa, y el origen de la emigración se halla en la insensatez con que se despilfarró el presupuesto nacional. Se ha sobrepasado la potencia contributiva de la nación, se han hecho intolerables las cargas impuestas a las clases menesterosas, y, sin embargo, los Gobiernos de la Monarquía no han utilizado sabiamente los recursos que a su disposición puso siempre el sufrido pueblo español. El partido republicano ha pedido la reducción de la lista civil; la supresión de las llamadas cargas de justicia, que gravan el presupuesto en más de 10 millones; ha solicitado de los Gobiernos en todas las legislaturas la reducción de los gastos de Guerra y Marina, y ha elevado al Poder público alegatos razonados, exigiendo obras públicas de interés nacional, como son los canales, pantanos, caminos vecinales y otras medidas que podrían resolver el problema agrario.

Si el partido republicano no contase con más programa que el de Costa para resolver el problema de la emigración, no se le podría acusar con justicia de lo que le acusa El Imparcial. Las censuras deben dirigirse por completo al Régimen, que impide a los hombres públicos soluciones radicales en armonía con la grave situación que sufre la patria.

No podemos sostener el ejército que hoy está en pie de guerra; no podemos mantener la escuadra, desproporcionada para nuestros recursos; no podemos pagar al clero, que nos agobia; es necesario disminuir los gastos del parasitismo monárquico y aumentarlos en los Ministerios de Fomento e Instrucción, los más abandonados en el momento presente; es necesario acabar con los monopolios, que enriquecen a la oligarquía imperante y empobrecen a la nación; es urgente rebajar las contribuciones a los labradores y aumentárselas a los potentados, a los Bancos de emisión y de descuento y a las grandes Compañías, que pagan con arre-

### Las Laminas de «El Molin» Crímenes del carlismo

Nuestro querido colega El Molin prosigue su notable campaña de instruir al pueblo sobre los crímenes y ferocidades, más propias de bestias y fieras que de hombres, cometidos por los carlistas en las guerras con que desolaron la nación.

Dicha instructiva campaña es de absoluta actualidad. Los descendientes de aquellos villas asesinos demuestran cada día ser dignos retonos de aquellos salvajes, disparando sus pistolas sobre honrados y pacíficos ciudadanos cuando no contra indefensas mujeres.

El crimen, la desobediencia, la calumniamiento, fueron siempre y siguen siendo ahora, cualidades de estos monárquicos de rosario y revolver, y mucho más desde que todos sus fechorías encuentran en las autoridades y en los Tribunales de justicia la más completa impunidad.

La lámina publicada por El Molin esta semana representa una escena repugnante, en crimen execrable, cometido por las horradadas masas—que dijo Pidal, el de los sudos—en la ciudad de Tolosa.

He aquí la descripción que de tan horrible escena hace nuestro estimado colega:

«La lámina de hoy  
Representa un hecho horrible de los carlistas. No es de aquel niño que mataron a trabuco en el Purg, porque al dar el alto entre palabras maldicidas dejó correr el caballo que montaba.»

Ni el de aquel infeliz vecino de San Celoni, a quien se entretuvieron en arrancar los ojos a la vista de sus hijos.»

Ni el de aquellos tres jóvenes, casi tres niños, de Tarradell, a quienes asesinaron delante de sus familias porque se negaban a seguirlos.»

Ni el de aquel guarnicionero asesinado, a la par que a su hijo suyo, en Igualada.»

Ni el de aquellos dos niños de unos cuatro años, de Igualada también, que estaban acurrucados en un portal florido porque su padre había empuñado el fusil dejándolos solos, y a los que estrillaron contra un balcón de la casa de enfrente.»

Ni el de aquellas mujeres de los voluntarios asesinadas en la misma población, y aquellos niños de teta pasada a pecho en los pechos mismos de sus madres.»

Ni el de aquel peón caminero que era conducido por una de las facciones vizcaínas dentro para abofetearle y pararle.»

Ni el de un desdichado a quien en Figaró agasajaron y le dieron de comer en abundancia para tener el gusto de gozarse luego en su sorpresa al decirle que iba a ser fusilado, como lo fué.»

Ni el de aquel jefe de la estación de Malpica, que, delante de su esposa y de sus hijos, que él mismo llevaba en brazos, fué asesinado, llevando después al escarnio hasta conducir su cadáver a la cárcel y encerrarlo allí.»

Ni el de tantos y tantos crímenes como se registraron en las páginas sangrientas de la historia del carlismo.»

No, ninguno de estos es, ni el que representa la lámina de este número, y que voy a narrar, es más cruel, es más inhumano, porque no es la muerte; es algo peor: es la vergüenza, es la deshonra, es la angustia, es la agonía prolongada.»

Y el hecho es este, referido por el Diario de San Sebastián en 1.º de Agosto de 1874:

«Tres desgraciadas mujeres, esposas de dos de los miqueletes de la provincia de Guipúzcoa y madre la otra de tres individuos del mismo instituto, sufrieron un martirio horrendo en las calles de Tolosa.»

«Habían sido presas por el único delito de ser madre y esposas, y se iba a hacer con ellas un escarmiento, paseándolas por la población; la policía, circulando de boca en boca, atraía un inmenso gentío al sitio de donde había de salir la procesión inquisitorial.»

«Salieron por fin. Unos cuarenta carlistas sin armas, pobre y suciamente uniformados, rompían la marcha, precedidos de una turba de niños.»

«Tras de ellos marchaban las tres infelices en un estado que daba horror y congoja verlas.»

«Desnudas desde la cintura para arriba, cobardito el cabello y afitada la cabeza, las habían untado de miel, cubriéndolas por completo de plumas.»

«Tres monstruos parecían, no tres seres humanos.»

«Montadas en burros y con una pandera en la mano, que para mayor escarnio las obligaban a tocar, marchaban entre bayonetas en medio de aquella procesión, recibiendo los insultos de una muchedumbre estúpida y fanatizada, que se agolpaba por las calles a su paso, engrosando después la comitiva.»

«A su lado marchaba el pregonero, encargado de leer de trecho en trecho la condena infamatoria, y detrás, el tamboril entonando un aire provocativo e insultante.»

«Aquella muchedumbre reía al presenciar el espectáculo, y no contentos todavía los más audaces o los más depravados, dirigían a su paso a las víctimas chanzas sangrientas que aumentaban la mofa y el escarnio.»

«Así recorrieron las calles principales de la población.»

«Por fin llegaron a la plaza pública, en donde las víctimas expiatorias creían terminado aquel martirio, mil veces más cruel que la muerte; y a quienes mas enfurecidas, al comprender que se les escapaban con vida y desosadas de alargar su diversión, prorumpían en birribios gritos:

—¡Palauc orañi, palauc! (¡Apaleadas, apaleadas ahora!)

—¡Palauc orañi ta guero lao tiro! (¡Apaleadas ahora y después fusiladas!)

No caben aquí comentarios. Lo único que cabe es ceder al deseo que se siente de coger un fusil, salir a la calle, preguntar a todo el que se encuentre: ¿Es usted carlista?, descastrarle un tiro si dice que sí y salvar a la mujer, venga lo que venga, la satisfacción del cazador que mata una fiera.

Y si hay algún liberal que le parezca fuerte lo que digo, que piense en que una mujer de aquellas pudo ser su esposa, pudo ser su hija, pudo ser su madre.»

### Conflictos sociales

Los remachadores de El Ferrol.  
EL FERROL, 13. El número de los obreros remachadores declarados en huelga asciende a doscientos once.

Los huelguistas han presentado las siguientes bases:

Primera. Que la cuadrilla de remachadores que despidió la Empresa entre a trabajar a jornal.

Segunda. Que caso de trabajarse a destajo, la retribución sea la misma que en Inglaterra.

Tercera. Que el trabajo a destajo se haga de acuerdo entre patronos y obreros.

Cuarta. Que se aumente el jornal a los aprendices.

Quinta. Que el jornal mínimo de los operarios sea de 18 reales.

Señala. Que se den a la publicidad los motivos de la huelga para justificarla; y

Séptima. Que si la Empresa acepta estas bases no reclamarán los huelguistas indemnización.

Los huelgas en Asturias.  
OVIEDO, 13. A los obreros constructores de carruajes se les ha concedido pagarios los trabajos extraordinarios con un 50 por 100 de aumento en el jornal.

Las Juntas directivas de las Sociedades han celebrado una reunión en el Centro Obrero para tratar de la huelga de La Felguera.

Fué aprobada la conducta de los delegados de la Federación en la asamblea de La Felguera, y se acordó celebrar festivales y cuestaciones para auxiliar a los huelguistas.

Los tipógrafos.  
PONTEVEDRA, 13. Huelga los tipógrafos. Piden que se les concedan nueve horas de trabajo, como tienen los del periódico El Progreso.

Se cree que el conflicto tendrá fácil solución.

Los metalúrgicos madrileños.  
Los obreros y patronos se reanudarán nuevamente el gobernador, comunicando los últimos a dicha autoridad que han acordado rechazar en absoluto las conclusiones presentadas por los obreros.

Esta huelga se agrava por momentos.

Los panaderos.  
El Consejo de Administración de la sociedad «La Panera Industrial» celebró una reunión con la Comisión de obreros huelguistas para pactar las condiciones en que han de volver al trabajo los huelguistas.

Se admitió al trabajo a los obreros despedidos, se despidió a los *guitinos* y se abstuvo por los patronos algunos de los jornales que han perdido los obreros durante la huelga.

Telegramas oficiales.  
En el Ministerio de la Gobernación han facilitado los siguientes telegramas de provincias.

Los caldereros de El Ferrol.  
EL FERROL, 13. Los caldereros se habían reunido para tratar de la huelga y de presentar unas bases a la Constructora Naval.

El gobernador anunciaba que comunicaría el acuerdo.

Los taponeros de Jerez.  
BADAJOZ, 13. En Jerez de los Caballeros habían declarado la huelga los obreros taponeros de la sociedad «El Despertar» a la Sociedad internacional corchera por negarse ésta a que quedara en la población el 20 por 100 del corte de algodón en aquel término municipal para la elaboración en la ciudad.

Huelga solucionada.  
SALAMANCA, 13. El gobernador comunicó haber quedado resuelta la huelga de carpinteros de Béjar.

Los obreros de Málaga.  
MÁLAGA, 13. La reunión de los presidentes de todas las Sociedades obreras, celebrada para acordar si se había de declarar o no la huelga general, resultó un fracaso, pues después de dos horas de acalorada discusión se levantó la sesión sin llegarse a un acuerdo.

### Del «carnet» de un «reporter» LO QUE VALE UN FRAC

«¿Se puede, don Manolito?»  
Don Manolito hace un gesto de contrariedad, y, entre resignado y molesto, responde: —Adelante, doña Rita, adelante.

Se entabla vivo diálogo. Doña Rita aduce argumentos incontrovertibles, y don Manolito se defiende leve y torpemente. Doña Rita se desborda; su verborragia llega a los límites de lo increíble. Ninguno de sus pupilos hubiera sospechado poseyese tal riqueza de léxico.

Don Manolito, por fin, anonadado, baja la cabeza y asiente a cuanto dice su patrona.

«Tiene usted razón, doña Rita; yo lo comprendo.»

«Pero con eso no adelantamos nada—le interrumpe su interlocutora—. Yo lo lo comprendo, yo lo lo comprendo. Lo que yo no comprendo es su poca vergüenza. A quien se le diga que lleva usted dos meses sin dar un céntimo, no lo cree. ¿Es que se le ha pasado usted que le voy a tener en casa en calidad de gato?». Pues no, señor; yo tengo bastante con una. De modo y manera que sepa usted que desde este punto y hora, aquí se le ha limpiado el comedor, ¿me entiende usted?»

Desgraciadamente—acertó don Manolito, que desde hacía ya varios días venía presintiendo la catástrofe.

Los grandes acontecimientos revelan los grandes hombres.

Don Manolito surgió de sus propias cenizas; se atusó el bigote, cepilló sus raídas cejas, y encasquetándose un sombrero de forma indefinible se lanzó a la calle, despidiéndose de doña Rita con un relator «chista luego», que ésta contestó valientemente, ratificándose en su resolución de no volverle a admitir en la casa.

Ya en la calle, don Manolito repasó su memoria.

«¿Los mejores sastres de Madrid?—se dijo. Y después de una pausa se dirigió, sin dudar un momento, a la más afamada sastería.

Es recibido desabridamente. (Su indumentaria no daba derecho a más). Los dependientes miden de arriba abajo—por no perder la costumbre—con la vista la persona de don Manolito, y por educación, no por consideración al nuevo cliente, se dignan decirle breves instantes.

—Yo quería...—dice don Manolito.

Le interrumpe el principal, que aparece como por arte de magia tras una cortina que oculta la trastienda.

«Le advierto a usted, amigo, que aquí los pagos se hacen adelantados.»

Y pronunció estas palabras como invitándole a que abandonara el establecimiento.

Don Manolito se desconcierta; se tranquiliza segundos después; dirige su izquierda mano al bolsillo de la americana, donde guardaría la cartera, si la tuviera, y amabilísimamente dice:

«Me lo figuraba. Y pasó al cuarto de prueba.»

Un magnífico traje de frac y un abrigo inglés transformaron de tal manera a don Manolito, que el dueño de la sastería tuvo que hacer un pequeño esfuerzo para reconocerle.

—Hay que confesar, caballero—exclamó con amabilidad extremada—, que le sientan a usted las prendas a maravilla.

Los dependientes asienten, y con gran soltura atienden todas las indicaciones de don Manolito.

Este señala pequeños defectos en el pantalón y una arruga casi imperceptible en la americana.

«Majestuosamente se dirige a la caja y entrega su tarjeta al empleado.

«Que me lleven la cuenta a casa—dice. Y volviendo la espalda se dispone a retirarse.

Un dependiente le hace una servilente reverencia; los otros dos le hacen exagerada reverencia, y el principal, cortésmente, le despidió, preguntándole:

«¿Qué horas son para usted menos molestas, caballero?»

«Después del baño—responde sin volver la cabeza el cliente.

Don Manolito llegó a su casa. Doña Rita, después de mirar por el ventanillo y de esperar toda aborrazada un «Ave María Purísima», abre la puerta. Desviste de su gabán a don Manolito, le ofrece su guardatropa, pues en el perchero está expuesta «una prenda tan rica» a cualquier contingencia, y después de limpiar la más nueva de las sillas, que ofrece al huéspedes, le advierte:

«Como supongo que no habrá usted comido, y no le esperaba tan pronto, le ruego tenga un poco de paciencia mientras le preparo a usted el almuerzo.»

«No, deje usted: comeré cocido—arguye don Manolito.

«Quite usted allá—replica la patrona—; eso se queda por gente de poco más o menos.

Don Manolito no sale de su asombro.

Han transcurrido quince días, y el patrono no ha vuelto a hacerle ningún recordatorio.

«¿Cuánto durará esto?—dice mirando su frac con paternal cariño.

Y piensa: Esto dura seguramente todo lo que dure el frac.

### LOS PRECURSORES DEL SOCIALISMO II El conde de Saint-Simon

Saint-Simon, Fourier y Owen fueron contemporáneos. Saint-Simon publicó en 1802 sus *Cartas de Ginebra*, Fourier escribió en 1808 su primera obra y Owen se instaló en 1800 a frente de la fábrica de New-Lanark, donde puso en práctica sus teorías sociales. No tuvieron estos precursores del socialismo contacto alguno; no se conocieron, vivieron en ambientes distintos, y también fué diferente su educación que recibieron.

Sin embargo, coinciden sus doctrinas en muchos puntos, porque las dedujeron de los mismos hechos, porque se fijaron en la situación completamente nueva que se encontraba el proletariado a consecuencia del desarrollo industrial y de la creación de grandes fábricas que iban cumpliendo la misión hasta entonces reservada a los pequeños talleres.

El manifiesto comunista que firmaron en 1848 Marx y Engels, al haber de sus doctrinas de estos propagandistas, dice lo siguiente: «Los sistemas comunistas y socialistas producidos dichos, los sistemas de Saint-Simon, Fourier y Owen, aparecen durante el primer período de la lucha entre el proletariado y la burguesía.»

«Los inventores de esos sistemas se dan cuenta del antagonismo de la fuerza disolvente de ciertos elementos de la actual sociedad; pero ni analizan la influencia histórica del proletariado ni ven la acción política que éste puede ejercer.

«Tienen, sin embargo, conciencia de que defienden ante todo los intereses de la clase obrera; pero se fijan únicamente en que esa clase es la que más sufre.»

«No comprenden que existe un antagonismo entre las clases, porque ese antagonismo no se ha desarrollado aún en su época. Desconocen las condiciones de la vida de todos los miembros de la sociedad, sin exceptuar a los privilegiados. De manera que se dirigen a la sociedad toda sin hacer distinciones, o, mejor dicho, se dirigen principalmente a las clases directoras.»

«No son partidarios, por lo tanto, de la acción política, ni mucho menos de la acción revolucionaria, y tratan de que el nuevo evangelio se abra camino con el ejemplo de experimentos hechos en pequeño y condenados de antemano al fracaso.»

Añadido que en la época en que vivieron, el proletariado, apenas formado, no tenía conciencia de su propia existencia, y sólo podía formular aspiraciones incógnitas. De una producción, todavía poco desarrollada, de una clase de clases embrionaria habían de hacer forzosamente teorías incompletas.

### Partido Radical

Reunión de la Junta municipal  
Ayer se reunió en el Centro de la calle del Príncipe la Junta municipal de nuestro partido, acordando remitir al jefe de la comunicación del acuerdo tomado en la reunión anterior con todos los antecedentes necesarios para que con su autoridad resolviera la cuestión relacionada con los concejales.

Se acordó también que los presidentes de las Juntas de los distritos de Madrid acepten formar parte de las Comisiones electorales a que sean invitados, cooperando de este modo al éxito de la candidatura republicana en las elecciones próximas.

### Los carlistas y el Congreso Eucarístico

VIENA, 13. Ascienden a cuatrocientos el número de españoles que acuden al Congreso Eucarístico.

Ayer tarde, una Comisión compuesta de diez individuos fué al palacio de Prosdorff para saludar a D. Jaime en nombre de sus partidarios españoles.

### Mitín tumultuoso en la Casa del Pueblo

Ayer, a las nueve, se celebró en la Casa del Pueblo un mitín organizado por la Federación de obreros municipales de Madrid.

Presidía el compañero Elegido, presidente de la Federación.

Dió cuenta del objeto del mitín, que era el de protestar contra la conducta que observaba con los obreros el jefe de Limpieza del Ayuntamiento, Sr. Aguilu.

«El Sr. Aguilu es una sanguajuela para nosotros—dijo el presidente. (Alegria general). Después habló Marcelino Feraudóñez, el cual aprovechó la ocasión para recomendar a los allí presentes que asistieran a las juntas generales como asistan al mitín.»

También protestó contra el Sr. Aguilu, diciendo que con multas y suspensiones les quitan el jornal.

El delegado de la autoridad llamó varias veces al orden al orador.

A continuación hizo uso de la palabra Fermín Blázquez.

Este cupo a los obreros de los castigos que reciben.

«Si vais a la obligación—dijo— cinco minutos más tarde de la hora en que debéis hacerlo, dais pie para que os multen. (Primer escándalo). Como es verdad, tenéis que comprender. (Sigue el escándalo.)

Luego, expresando teorías socialistas, les recomendó que huyan del vino.

La recomendación fue acogida con formidables protestas y gritos hostiles.

Terminó Blázquez dirigiendo ciertos ataques al Municipio, con la llamada al orden del delegado.

Lucio Martínez también se expresa de modo análogo, y durante su discurso se producen nuevos escándalos, en algunos momentos de modo estruendoso, mezclándose algunas palabras maldicidas, que son repetidas por muchos de los concurrentes.

El presidente no consigue restablecer la calma hasta que, dirigiéndose a la concurrencia, exclama:

«¡Compañeros! Voy a daros cuenta de que el diputado socialista Pablo Iglesias y el diputado provincial Largo Caballero no pueden tomar parte en este acto porque están reunidos con el Comité.»

Un griterío formidable, acompañado de estruendos golpes y gritos de ¡Abajo los fascistas!, ¡No queremos políticos!, ¡Fuera el socialismo político!, ¡Queremos apoyo!, impidieron oír el final de lo que Elegido quería decir a la concurrencia.

Por indicaciones del delegado, el presidente suspendió el acto.

Los concurrentes empezaron luego a buscar a Pablo Iglesias, que se hallaba en la Conserjería.

Los ánimos estaban muy excitados, y varias veces estuvo a punto de ocurrir algún choque personal entre los barrenderos y otros socios de la Casa del Pueblo.

A las doce terminó el acto.

### Estudiando las Mancomunidades

BARCELONA, 12. Ha llegado a esta ciudad el político francés M. José Reinach para estudiar el asunto de las Mancomunidades.

Ha conferenciado con el Sr. Cambó, y en breve irá a Madrid para hablar sobre el asunto con el presidente del Consejo de ministros.

El gobernador ha hecho observar que las inscripciones de las coronas depositadas ayer por los catalanistas sobre la estatua de Casanova no han excitado tanto los ánimos como en años anteriores.

### Estudiantes franceses en Burgos

BURGOS, 12. Los estudiantes franceses que vinieron a asistir a las conferencias de intercambio universitario dadas en esta Facultad están aprovechando los últimos días de su estancia aquí para visitar detenidamente la ciudad.

Han sido recibidos esta mañana en el Ayuntamiento, cuyas dependencias recorrieron acompañados del alcalde.

Luego, estuvieron en el Museo.

Luego, fueron a la Diputación y al Monasterio de Huérgas.

### El Lazarrillo de Tormes. De Melilla

Conferencia del doctor Maestro.  
Fiestas.  
MELILLA, 12. A las tres de la tarde, bajo la presidencia de los generales Aldave, Ramos y Jordana, dió una conferencia el doctor Maestro, quien, en párrafos elocuentes, abogó por el régimen militar.

Al terminar su discurso el Sr. Maestro, el general Aldave le dió un abrazo.

La Prensa, quizá por olvido, no fué invitada al acto.

Una columna, mandada por el Sr. Prieto, ha realizado un paseo militar hacia Yazanem, Sammar y Tummait, regresando sin novedad.

El concurso de carruajes y la batalla de flores y serpentina se ha celebrado con gran animación.

Asistieron a la fiesta muchos moros.

### Denuncia contra la Policía

VIGO, 12. El Juzgado ha tomado declaración al conde de Jenella, emigrado portugués, que se halla enfermo actualmente, quien se ratificó en las denuncias que formuló contra la Policía, las que hizo públicas en un artículo que publicó el periódico *Diario das Noticias*, de Oporto.

parece que ha citado datos, los que corroborará el Juzgado.

### Conspiradores monárquicos

TUY, 12. Hoy han salido de Vianna do Castelo, custodiados por las tropas diceciés conspiradores para ser juzgados allí.

El Tribunal marcial que funcionaba en Cabeceiras do Basto se ha trasladado ahora a Celorico do Basto, donde comenzarán los juicios el lunes próximo.

### Confirmando nuestro coro: «Vamos a la Revolución, haciendo cada día un poco de Revolución»

Representa un hecho horrible de los carlistas. No es de aquel niño que mataron a trabuco en el Purg, porque al dar el alto entre palabras maldicidas dejó correr el caballo que montaba.

### Conferencia de Burguete

VIGO, 12. El coronel Burguete ha dado una conferencia en la sociedad El Gimnasio sobre el tema de «La pesca en Galicia y Cantabria ante el porvenir de Marruecos».

Asistió una enorme concurrencia, que le aplaudió mucho por la forma de enunciar como trató el asunto, que es tan interesante para este país.

### SABADELL, 12. En breve tendrán lugar en esta ciudad importantes partidos de fútbol, en los que se disputará la Copa Sabadell, ofrecida por este Ayuntamiento.

Tomarán parte en ellos los primeros equipos de Cataluña.

### Alvaro Calzado.

Alvaro Calzado.

Del Concejo

Sesión del 13 de Septiembre de 1912. Se abre la sesión a las diez y cuarto, presidida por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez. Sin discusión se aprueban los dos primeros asuntos de despacho ordinario.

Al tercero, hace observaciones el Sr. Gurich, y las cuales contesta el alcalde, asegurando que velará por que el crédito que se pide para gastos en la próxima elección de diputados a Cortes se invierta como es debido.

Hace indicaciones el Sr. Valdivieso. Se aprueba así como el resto de los asuntos al despacho ordinario.

Necrología. El alcalde pronuncia algunas frases conmovedoras para el ex concejal Sr. Pérez del Val, últimamente fallecido.

Orden del día. Se aprueban sin discusión todos los artículos de la orden del día que se refieren especialmente a la concesión de licencias para nuevas construcciones de casas y tendidos de cables.

Proposiciones. Se toman en consideración, pasando a las Comisiones correspondientes, las siguientes: La del Sr. Plera y otros señores concejales proponiendo que la carretera de Extremadura se denomine en lo sucesivo paseo de Extremadura, y que en el mismo se planten los árboles necesarios para el embellecimiento de dicho paseo.

Otra del Sr. Carricero y otros señores concejales proponiendo la reforma del apartado primero del artículo 47 del reglamento del Cuerpo de bomberos.

Otros asuntos. El alcalde da cuenta de que, hallándose en vigor el período electoral, ha retirado, hasta que pase éste, una propuesta de ascensos de empleados municipales.

El Sr. Gurich aplaude esta determinación de la Alcaldía.

Las Catorce Calles. El Sr. Ruiz Jiménez da cuenta del expediente de la urbanización de esta plaza y hace constar las inconveniencias que se formulan en un escrito extenso del señor marqués de Zafra, que no es más que una limitación en la obra beneficiosa para Madrid, pero que él está dispuesto a que no se retrase ni un momento la reforma, para lo cual pide un voto de confianza al Ayuntamiento. Así se le concede.

Asuntos electorales. El Sr. Gurich, candidato a diputado a Cortes por Madrid, pregunta si es cierto que el Sr. Argente, pretiente de alcalde por Benavente, ha sido substituido por un interino dentro del período electoral.

El alcalde dice que el Sr. Argente ha solicitado una licencia larga y ha nombrado interinamente para despachar los asuntos de la Tenencia de Alcalá del distrito de Buenavista a D. Ulpiano Olivares, pero un día antes al que comenzara el período electoral.

El Sr. Gurich se da por satisfecho, y dirige otro ruego a la Alcaldía relativo a que se revoque el orden de suspensión de empleo y sueldo recaído contra un capitán de Vías y Obras por la misma razón de estar dentro del período electoral.

El alcalde también le hace saber que la orden se dió en tiempo oportuno y que aparecen graves cargos contra ese funcionario. Finalmente, el Sr. Gurich, que está muy malhumorado, expone que ha llegado a su conocimiento que el alcalde ha recomendado a los jefes de barrio, y éstos a los alcaldes de barrio, que trabajen en contra de la candidatura suya.

Dice el Sr. Gurich que llevará al alcalde a los Tribunales por ejercer coacción sobre las autoridades subalternas. Estas palabras despiertan la hilaridad del Concejo.

El Sr. Gurich, muy exaltado, sigue hablando de su candidatura, y pide que el día de la elección se declare para los funcionarios municipales fiesta solemne.

El Sr. Gurich, por último, se indigna contra el alcalde cuando éste dice que él no ha ejercido coacción sobre nadie, sabiéndose, como todos saben ya, cuál ha de ser el resultado de la elección de diputado, que no ha de ser el triunfante precisamente el Sr. Gurich.

El Sr. Gurich ya en estas palabras algo muy grave, tanto, que preconiza el suicidio inmediato del alcalde.

Este corte de varios campanillazos la discusión. Denuncia. El Sr. Nicolli denuncia un hecho que ha presenciado en la Puerta del Sol.

Un agente de Policía condujo detenido a un vigilante de tranvías porque le obligó en buenas formas a que montase en el coche por la plataforma que está ordenada.

Pide que se tomen medidas contra los delincuentes de estas autoridades de última categoría, que suelen abusar de su cargo. El alcalde promete ponerlo en conocimiento de quien corresponda.

La higiene en los tranvías. El Sr. Carricero desea saber en qué estado se halla un acuerdo del Ayuntamiento relativo a los niños con difteria que van en los tranvías.

Porque él ha estado esta mañana en un tranvía con una cachetera en esas condiciones, y es un peligro constante para la salud pública. El alcalde dice que se nombró una ponencia compuesta de los Sres. Valdivieso y Nicolli, la cual informó en el asunto, y se informó lo ha cumplido a la resolución del director del Laboratorio, Sr. Chicote, en cuyo trámite se encuentra.

Intervienen los Sres. Nicolli y Valdivieso para dar cuenta de lo que proponen en el informe, y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

NOTAS DEL DIA

La hija del presidente. Desgraciadamente, la hija del presidente, dejes de esperar, fue víctima esta madrugada de dos nuevos ataques.

Así se lo ha participado el Sr. Canalejas al Sr. Barroso en la conferencia telefónica de esta mañana.

Un descarrilamiento. Participa el gobernador de Santander que a la salida de agujas de la estación de Torrelaguna descarriló el tren correo ascendente número 924.

Quedó la vía interceptada; pero no hay que lamentar desgracia alguna.

No hubo ataques. Decía el Sr. Barroso este mediodía que a pesar de las horas transcurridas desde que se difundió el rumor de haber sido atacado un puesto español en Marruecos, no se ha tenido confirmación alguna.

Esto hace suponer que se trata de una especie absolutamente desprovista de fundamento.

Conflicto que se agrava. El ministro de Fomento atribuye el recrudecimiento del conflicto obrero de Villanueva de las Minas, que se consideraba ya conjurado, a las excitaciones de un agitador, autor de la muerte de un ingeniero, que por este medio pretende ser concejal de aquel Ayuntamiento.

Advierte el Sr. Villanueva a los obreros que la Compañía, en el caso de que persistan éstos en su actitud de infracción, se halla dispuesto a iniciar el proceder del Consejo de La Duro-Felguera.

Los ferroviarios. Ha recibido el Sr. Villanueva el anuncio de que mañana llega a Madrid una Comisión de los ferroviarios de Barcelona.

Vienen éstos, como ya se ha dicho, a exponer al Gobierno sus aspiraciones, y el ministro se halla dispuesto a recibirlos inmediatamente.

El incendio de Almería. Ha dispuesto el Sr. Navarrete para que funcionarios de la Delegación de Hacienda se encargaran provisionalmente de toda la documentación del arrendamiento de contribuciones.

La detención de éste y su cómplice ha sido elevada a prisión definitiva.

JÓBILO EN EL FERROL

EL FERROL, 12. El júbilo que causó ayer la orden telegráfica disponiendo que el *Príncipe de Asturias* fuera en este puerto para hacer sus reparaciones se ha cambiado en un descontento general, porque se acaba de recibir una nueva orden mandando lo contrario.

El recibimiento se propone realizar un acto de protesta.

Entre carabineros y paisanos

ORENSE, 12. Ha regresado el capitán Enriquez de diligenciar el sumario incoado con motivo de la colisión ocurrida entre carabineros y paisanos españoles en el puesto de Sejo, próximo a la frontera portuguesa, al tratar éstos de introducir ganados procedentes de Portugal.

En virtud de estas diligencias, se ha acordado el procesamiento del carabinero Joaquín Cid por lesiones al paisano Santiago López, y se ha ordenado que, convenientemente custodiado, sea trasladado a Orense para ingresar en las Prisiones Militares.

Fiestas en Oviedo

OVIEDO, 12. Han comenzado las fiestas de San Mateo, reinando extraordinaria animación en toda la capital.

Habrá estos días corridas de toros, tiro de pichón, aviación, kermesses a beneficio de La Gota de Leche, concurso automovilista, partidos de bolapompeo.

Esta organizada una estudiantina cantabroastur, que irá de excursión a Cuba.

Revista de inspección sanitaria

ORENSE, 12. Han llegado el jefe de Sanidad militar de la región, Zapico, y el subinspector Estrada, para pasar una revista de inspección en los hospitales, acompañados por el diputado Taboada.

Han visitado el Hospital Provincial, elogiando el estado del mismo y el tratamiento que se da a los soldados.

FESTAJES EN ROSALES

Esta noche continuarán los festejos, que tan concurridos se han visto estos días, quemándose una bonita colección de fuegos artificiales. Habrá concierto por una banda militar y se exhibirán sensacionales películas en el cinematógrafo, que con tanto éxito funciona a diario.

El gran duque y la gran duquesa

PARIS, 12. El gran duque Nicolás y la gran duquesa han marchado esta noche a las diez y veinte para asistir a las grandes maniobras.

Ninguna decisión firme referente a refuerzos de los efectivos que se hallan en Marruecos será tomada antes del Consejo de ministros que se ha de celebrar el día 23 del actual.

FRANCIA EN MARRUECOS

La ocupación de Marrakech. PARIS, 13. Dice *La Liberté* que el Consejo celebrado esta mañana en el Eliseo opinó con unanimidad que es necesario mantener la ocupación de Marrakech, acordando poner a disposición del general Liautay tres batallones más con objeto de poder tener más expedito el camino desde dicha plaza hasta la costa.

Las operaciones de Mangin. PARIS, 13. La Prensa publica detalles de la entrada de la columna del coronel Mangin en Marrakech.

El coronel llegó al frente de su columna el día 7 por la mañana, dirigiéndose a Dar el Maghzen.

Los caides El Glauí y El MT'Guei le hicieron entrega de los prisioneros, entre los que se encontraban el consel M. Maigret, el comandante Verlet-Hauns, el canceller del Consulado M. Monge, el médico mayor M. Guichard, el teniente Haring, comandante del taboer de Policía y dos subalternos de labor.

El pretendiente Hibba escapó a la aproximación de las tropas francesas.

El pueblo hizo un buen recibimiento a la columna del coronel Mangin, sin duda temiendo los golpes probables de los franceses.

El incidente de los consulados. PARIS, 13. Parte de la Prensa parisiense trata de conceder importancia a esta cuestión.

Excelsior dice lo siguiente: «Había desde hace tiempo una especie de abasco que pesaba sobre las relaciones entre ambos países, y era preciso que reventase o que se le cortase con el bisturí.

Dejar la operación para después de ajustar el convenio sería correr el riesgo de numerosísimas dificultades que ensombrecían la amistad entre España y Francia y los beneficios de su buena vecindad en el momento en que cada una de ambas naciones va a recibir el fruto de sus afanes.

Para que a los dos lados de los Pirineos haya la necesaria armonía es indispensable hacer tabla rasa del pasado. Como nosotros no tenemos nada que reprocharnos, es a España a quien toca hacer uso de los gestos caballescursos de que tanto se enorgullecen. En una cuestión de tanta gravedad no puede entrar para nada el amor propio, y España realizará una obra de salubridad nacional evitando la repetición de los incidentes de los consulados. Hay derecho a esperar, y ella será la primera beneficiada si lo hace.»

Proyectos del residente. El general Liautay dirigió hace algún tiempo un telegrama al presidente del Consejo dándole cuenta de sus planes, que, en parte, y se han realizado.

Dicho telegrama decía así: «He aquí en grandes líneas el programa que me propongo seguir, tal como creo puede hacerse por ahora:

1.º Limitar estrictamente nuestra acción a las regiones ocupadas, alzando de una manera absoluta su seguridad y su organización política, social y económica. Nuestra acción se extenderá, pues, a la China y sus límites y a la zona Rabat-Fez, limitada, al Norte por la frontera española, y al Sur, por el país de Zaian.

2.º La región situada fuera de esta zona deberá, en lo posible, ser neutralizada. Voy a intentar conseguir este resultado, apoyándome en los grandes caides Giosa, de Marrakesh; Aulhaus, de Mogador, y Aissa-ben-Omar, de Saïf (con quien me he puesto al habla), dándoles satisfacción en todo cuanto pueda solidificar de sus intereses con los nuestros. En esto me ayudan eficazmente los consules MM. Majerret y Marc. Por otro lado, reservo la cuestión de Zaian, absteniéndome de toda medida militar que pueda provocarla, o aproximarme demasiado, buscando siempre los medios indirectos de pasar sobre él.

3.º En lo que concierne a las regiones ocupadas, el general Liautay estima que todo va bien en la Chania, donde no hay nada que modificar. Todo el esfuerzo, por ahora, debe hacerse a la zona Rabat-Fez, tanto para desbaratar enteramente de un modo definitivo los alrededores de Fez y asegurar la autoridad regular como para despejar los límites Sur de la línea de etapas y asegurar la reconstitución del país a retaguardia. El nudo de la cuestión está, desde luego, en Fez.

4.º En consecuencia, no pudiendo dejar a Fez bajo la amenaza directa de los núcleos establecidos en la orilla derecha del Sebú, corte a 4 leguas de la ciudad, constituiré una zona de vigilancia sobre la paritería este y sur de Fez, es decir, sobre la orilla derecha del Sebú y al sur de Seïf, donde doy la dirección militar y política al general Gouraud.

Este oficial general tendrá por principal misión la de buscar los núcleos rebeldes, disolverlos, atraer los elementos dispuestos a entrar en la legalidad y el orden y arrojarnos irreducibles a una distancia tal, que dejen de constituir una amenaza para Fez y sus alrededores.

Las circunstancias determinarán la duración y los lugares apropiados para estar sometiéndose; dicho general será provisto de un servicio político, compuesto de oficiales del servicio de informaciones y de personajes indígenas en relación con el Maghzen, así como del servicio médico organizado por los indígenas. Procuraré, en cuanto sea posible, aproximarme a los naturales para crear comunidad de intereses e intentar que me permitan que se incorporen y marche con ellos tribus que permanecen fieles. Esta acción se proseguirá al mismo precio: varias semanas o más.

5.º Una acción análoga se emprenderá al sur de Mequinez para atraer al orden los Beni-U'ir y los Zemmur y cubrir los límites sur de nuestra línea de etapas, pero sin penetrar en el país Zaian. Esta acción se asegurará con las fuerzas móviles disponibles por los refuerzos anunciados y por la supresión del puesto de Tafudelti, la reducción de los efectivos de Agalar y de El-Hadjeh, que se convertirán en simples puntos de apoyo y almacenes de aprovisionamiento sólidamente atrincherados y guardados por pequeños destacamentos provistos de la artillería que he pedido.

6.º El general Montier asegurará la ejecución de este programa.

7.º Detrás de estas cortinas la autoridad local y la del Maghzen se reconstituirán en lo posible.

8.º Entiendo que no se logrará nada, desde el punto administrativo y económico, hasta que se consiga la primera conciliación de la seguridad. Por otro lado, en Fez está el nudo de la cuestión. Permaneceré en él con M. Galland, a quien sea preciso para asegurar el planteamiento y la iniciación de este programa, dejando al general Montier la iniciativa de trasladarse adonde lo considere más conveniente. Me entenderé con M. de Saint-Aulaire sobre todos los puntos desde su llegada, y le encomendaré, por ahora, todas las cuestiones diplomáticas y económicas predominantes en la costa, así como de la acción personal sobre el sultán.

De igual modo procederé para la dirección de la Hacienda y los trabajos públicos. Podré también sobre Rabat.

9.º Agradeceré a vuestro me dirija todas las observaciones que me sugieran este programa. Estoy pronto a modificarlo, según sus indicaciones.

10. Sobre todo esto, es indudable que circunstancias imprevistas pueden obligarme a modificarlo. —Liautay.

Jesuitismo obrerista

Muy acertado ha estado el Ateneo Sindicalista de Madrid al protestar contra las prácticas puramente jesuiticas de la Casa del Pueblo, dominado por la pedantería ignorante del socialismo marxista.

Se les trata a los obreros en aquel Centro como a un rebañito imbecil que debe ser protegido por sus pastores; y éstos se distinguen por una ignorancia y melocrididad desesportantes: son los Mora y Pablo Iglesias, porque tampoco ya no figuran casi nada, y tenían sólo el fin de dar un barniz de ciencia a este grupo de demas extrañados.

No creía posible que aquel Centro tuviese un reglamento tan indigno y puramente jesuita: «Interrumpir la circulación (dentro del Centro) de toda correspondencia que perjudique a la causa del proletariado.»

Y este Centro jesuitico se atreve a llamarse demócrata!

Así están prohibidos todos los periódicos que no se pronunciaren del gremio socialista, sobre todo los republicanos y libertarios por el peligro que encierran, porque pudieran alejar el rebañito de sus pastores.

Los compañeros del Ateneo Sindicalista cualifican este proceder «por encima de Marru y Cierva», y pudieran añadir a Ignacio de Loyola.

Correspondencia y periódicos sospechosos de no adorar a los pobres idólatras de la Casa son confiscados sin misericordia, y así leen estos pobres sacados sólo las inocencias de los santos de su cofradía.

Es un espíritu estrecho y sectario, un despolismo odioso y ridículo. Qué sería el Estado popular dirigido por tales idólatras ignorantes!

Este gremio desacredita al socialismo por su necesidad de vividores; porque detrás del sectarismo viene la explotación del céntimo, el parasitismo consabido de explotadores sin trabajar.

En cuarenta años no han conseguido más que el Partido Radical en pocos años en Cataluña, y para tener un representante en Cortes han necesitado del apoyo de los mismos republicanos a que insultaron y desacreditaron por mandato de los gobernantes.

¿No es risible que hablan ahora de hacer la revolución por la huelga general?

Los obreros serios deben convencerse que son malos pastores y darles la respuesta que merecen a sus adulaciones. Marx les dio, para captarse las simpatías incautas, que se le atribuyen por sí mismos. Dando así la revolución proletaria! Sólo así conocía cierta fracción y los setenta mil compañeros de Spartaco crucificados.

Que borren aquel párrafo insoportable del reglamento de la Casa del Pueblo y echen por jesuita a los pastores de aquel triste rebañito.

Ernesto Barrak.

Excursionistas alemanos y austriacos

SANTIAGO, 13. Han llegado, procedentes de Villagarcía, setenta y cinco excursionistas alemanos y austriacos.

La banda municipal obsequió con una serenata a los excursionistas mientras éstos almorzaban.

La banda ejecutó los himnos de Alemania y Austria.

El alcalde y varios concejales iban visitados a los extranjeros, que están muy satisfechos y agradecidos de las atenciones que les han dispensado.

LA SEGURIDAD EN NUESTRAS CARRETERAS

Contra los automovilistas. OVIEDO, 12. Varios sujetos intentaron detener a la salida de infiesto un automóvil de propiedad particular que regresaba de Villagarcía y a sus alrededores.

En el automóvil viajaba solo el *chauffeur*, contra el que los bandidos hicieron un disparo.

El *chauffeur* logró escapar del peligro a fuerza de gasolina.

SOSPECHOSOS DETENIDOS

VIGO, 13. La Policía ha detenido a cinco agitadores expulsados del Brasil que se hallaban a bordo del vapor *Orte*.

De ellos tres son extranjeros y dos españoles; aquellos han quedado detenidos a disposición de los consules del Brasil y de Italia los últimos, después de filiados, fueron puestos en libertad.

Los sospechosos habían tomado pasaje para Lisboa; pero no se les permitió desembarcar.

En Lekoos, como las autoridades tardaron en ir a bordo, aprovecharon el tiempo para fugarse.

TEATRO REAL

He aquí la lista de la Compañía que ha de actuar en la próxima temporada: Los maestros directores contratados son Walter Rebl, que dirige y concertará, además de las obras de Wagner, el *Freischütz*, de Weber; *Artano*, de Dukas, y *Fansel und Gretel*, de Humperdinck; Juan Taccani, Arturo Saco del Valle y Pedro Urrutia. La temporada de primavera será organizada y dirigida por el ilustre Ricardo Villa.

El problema comercial en Marruecos

Por de contado que en todas partes la pazera del particular se traduce en un continuo pedir a los Poderes públicos a fin de obtener, de las medidas de carácter general dictadas por los mismos, los beneficios que en muchos casos deberían ser hijos exclusivamente del esfuerzo inteligente de cada uno.

Esta pezoza, que a través de los años ha venido amontonando en las fronteras trabas sobre trabas en forma de gravámenes aduaneros a fin de impedir el libre tráfico de los productos extranjeros, ha dado por resultado el sistema proteccionista llamado protecciónismo.

Nada más fatal y dañino que el proteccionismo para el progreso industrial y el desarrollo comercial de un pueblo, para su vida material y espiritual, por tanto.

Considerada la vida de una nación en la interminable sucesión de siglos, sin otro objeto que el perfeccionamiento humano en todos los órdenes, el proteccionismo es un verdadero crimen, del que se hace víctima al progreso.

El instinto de conservación, ese movimiento irreflexivo y desordenado que justifica cualquier error, injusticia ó maldad, es el único que disculpa y aun defiende al proteccionismo.

Pero el instinto de conservación es algo transitorio, como los peligros que lo despiertan, y prolongarlo más allá de lo imprescindible es convertirlo en miedo; y el miedo, en lo moral, es torpeza, falta de sereno discernimiento, y en lo económico, rutinarismo, indolencia, atraso.

España es un país eminentemente proteccionista, y por esto su industria languidece y su comercio muere.

Y las fatales consecuencias de tal sistema vienen muy claras en el problema arduo y difícil, más por idiosincrasia que por génesis, de nacionalizar el comercio de Marruecos.

Con dolor y pena presenciábamos el titánico é inútil esfuerzo económico de nuestra nación y el heroico y baldío sacrificio de sus hijos para dominar el Rif. Y digo esto porque si nuestra bandera ondea sobre sus zocos, a su amparo y salvaguardia franca el comercio extranjero, y nosotros mismos—vergüenza da decirlo—nos hallamos mandado del progreso industrial y comercial de otras naciones, vendemos sus mercancías, no pudiendo competir con ellas las nuestras ni en facilidades de pago ni en precio.

Esta lamentable anomalía debe cesar, y para ello hace falta que el Estado y los particulares concyduen, con acertadas medidas aquí, con inteligente y constante actividad éstos.

Como ya indiqué muy acertadamente en una luminosa Memoria nuestro consul en Tánger, bases de nuestro desarrollo mercantil en Marruecos está en los azúcares.

Nada difícil sería a los azucareros españoles tomar grandes extensiones de terrenos en la zona dominada y pacificada, y en ellos cultivar la remolacha, estableciendo en la plaza de Melilla una fábrica de azúcar, evitando así que Francia monopolice casi, en la actualidad, la importación de azúcares.

Otro tanto se puede decir de las sémolas, del jabón y las velas, artículos todos de enorme consumo, cuya fabricación en nuestras plazas africanas podría favorecer el Estado más fácilmente; que de estar descarrada ó subrepticionalmente la cualidad de puerto franco que hoy tiene Melilla, y a la cual debe esta población en gran parte su desarrollo y prosperidad actuales.

Para imponer en Marruecos los productos españoles, hace falta que a las plazas africanas vayan viajeros de industrias agrícolas para este fin, y muestrados y numerosos en los centros claros y detallados en árabe y castellano, que se establezcan Bancos de descuento, similares a los que hay en Alemania, Inglaterra, Austria y Bélgica, los cuales permitan a los exportadores abrir crédito por seis y nueve meses a los consumidores; que envíen a Marruecos técnicos y dibujantes subvencionados por los gremios y el Estado para estudiar los dibujos de las telas y las caldas de estas y de los demás artículos de uso corriente entre los indígenas, y en fin, empleen todos los medios que existan y se juzgan hábiles para lograr y conseguir nacionalizar el comercio con nuestra zona de influencia.

Algunos más que los apuntados habrá que se haya escapado a esta ligera reseña, hecha al correr de la pluma; todos deben ensayarse sin demora para que un comercio intenso nos resarza de tantos millones como van entrando en ese inhóspito é improductivo Rif y para que razones «de hecho» apoyen nuestro derecho «ante las potencias interesadas en discutirlo».

José L. Barberán.

GACETILLAS

«La Perla de San Carlos». Con esta denominación se inauguró anoche en la calle de Atocha, núm. 100, un espacioso y lujoso café-tipi, propiedad de Antonio Fernández, conocido y laborioso industrial de dicha barriada, que reúne todas las condiciones exigidas por la ley para esta clase de establecimientos.

Entre el amplio el servicio esmerado y las simpatías de su propietario hará que «La Perla de San Carlos» se vea siempre muy concurrida.

Del 15 al 30 del corriente mes quedará abierta en la Secretaría de la Escuela Industrial de este corte (San Mateo, 5) la matriculación de los tres cursos que comprenden los estudios necesarios para obtener el título de perito taquígrafo. Los que deseen inscribirse en el primer curso tendrán que solicitar en la primera quincena de este mes el examen de ingreso que exige el reglamento interior de dicha Escuela.

Regata de balandros

SAN SEBASTIAN, 12. Se ha celebrado la primera regata de balandros patrocinados por señorías.

Ha ganado el primer premio el *Diriga*, patronado por la señorita Pardiñas.

Los reyes presenciaron la regata embarcados en el balandro *Hispania*.

El ministro de Estado ha recibido 610 francos de M. Jouve Bastier, dueño del *restaurant «La Feria»*, de París, producto de la fiesta en la que tomaron parte artistas españoles para las familias de los naufragos del Cantábrico.

La reina madre marchará a Madrid el sábado, a las ocho de la noche.

COGIDA DE POSADAS

SAN SEBASTIAN, 12. Los toros de Pérez de la Concha lidiados esta tarde han cumplido.

El primero cogió a Posadas aparatadamente, causando una herida en el muslo derecho de cinco centímetros de profundidad por tres de extensión.

Belmonte, debutante aquí, mató los seis toros. Superior en su faena de capa y muleta, y desgraciado matando.

LA POLIGAMIA

Todo es según el color. Si a cualquier mujer europea ó americana se le consultara pidiéndole su opinión sobre la poligamia, todas, sin excepción, responderían que la tienen por la más salvaje y abominable de las costumbres.

Y, sin embargo, la poligamia en Europa es tan vieja como el mundo, y, a desprecio de cuanto abominan contra ella, funciona tranquilamente en todos los países civilizados, sin que por ello nos creamos a la altura de China ó de Turquía.

No da risa el pensar que tengamos por incivilizado a los orientales por el uso del serrallo, y en cambio, nos parezca de perlas la prostitución, amparada y protegida por las leyes, que autorizan una herida en cada calle y permitan a cada ciudadano el disfrute de cuantas odaliscas le vengan en gana?

En realidad, en ese terreno los orientales están a cien codos sobre nosotros. Yo encuentro que existe más moralidad en el hecho de ocultar las verdades amorosas en lo más recóndito de un serrallo que en el amor callejero de los europeos, que se contrata al aire libre, en plena vía.

Además, la poligamia oriental tiene una ventaja sobre la poligamia europea. Un polígamo oriental, siempre, cuantos hijos tiene y que son suyos positivamente; ¿podría decir, otro tanto muchos polígamos europeos, cuyo promiscuidad amorosa es el germen de las incultas y del infanticidio?

Cuántas mujeres, que se horrorizan al considerar el suerte de la infeliz oriental es obligada a compartir entre otras el cariño del bien amado, soportan sin protestar que el suyo no tenga dos hogares ó se entregue al amor clandestino, sin que una vez por temer, y las más por juzgado de buen tono, hagan nada por evitarlo!

Y como en esto, nos sucede con otras cosas, ¿no nos averguemos las mujeres las orejas ni más ni menos que se agujen las narices las indostánicas ó las hotanotas?

Pues así nos parece una enormidad que cualquier oriental guarde para él solito cincuenta mujeres, y no caemos en la cuenta de que son contados los europeos que se conforman con una sola. En el fondo civilizados se conformar, todos los hombres son polígamos.

Y en cuanto a la mujer, ¿es que tiene nada que envidiar a la concubina oriental, a la prostituta europea?

Las dos son igualmente desgraciadas, las dos sufren al mismo amo, padecen iguales vejámenes y no son otra cosa que un instrumento de placer que el hombre desprecia ó acracia a su antojo.

A la postre hemos de convencernos que, en uso de la civilización, hay más y sus menos, y que muchos aspectos de la vida no son otra cosa que una cuestión de nombre; que dicha razón tuvo quid dijo:

Que en este mundo traidor nada es verdad ni es mentira: todo es según el color del cristal con que se mira. Cecilia Camps.

Conferencia del doctor Codina

SAN SEBASTIAN, 12. En el Paraninfo del Instituto dio una conferencia el doctor Codina sobre el tema «El Dispensario Antibuicoculoso».

El discurso fué muy interesante y práctico.

</



# El comerciante que no anuncia no defiende sus intereses

El buen paño en el fondo del arca... se apolilla

**Sociedad General de Industria y Comercio**  
 COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
**Capital: 25.000.000 de pesetas**  
 Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Lechana, Elorrieta y Gaurribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, ORORES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trataria)

**ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS**  
 Superfosfato de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente.  
 Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhídrido.  
 Nitrato de sosa. Cloruros. Acido clorhídrico.  
 Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras mazetas para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE.—Pídase la Sociedad la Guía práctica para sacar las ventajas de las tierras, á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GENCO.

**LA CENTRAL ANUNCIADORA**  
 ABIERTA HASTA LAS ONCE DE LA NOCHE  
 Augusto Figueroa, 16

**JUVENIA**  
 el reloj más perfecto



**MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS**  
 EL CENTRO PLAZA DEL ANGEL, 6  
 TELEFONO 1978

**EL FENIX AGRICOLA**  
 COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS  
 Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1939  
 Seguro de Ganados, VIDA y ROBO. Seguro de transportes de ganados y mercancías en general, por ferrocarril, á todo riesgo.  
 DIRECCION:  
**Los Madrazo, 34.-MADRID**

**AGENCIA DE PUBLICIDAD COLOMINA** sucesor de Stori  
 La más antigua de Madrid  
 OFICINAS—FUENCARRAL, 10, 2.º—Teléfono 805  
 Anuncios, reclamos, esquelas, noticias, aniversarios  
 Pídanse presupuestos y tarifas con combinaciones, que se envían gratis

Regalo á los lectores de **EL RADICAL**

**CUPON-VALE**  
 Con la presentación de este vale se entregarán por **Quince pesetas** en la Administración de EL RADICAL, Príncipe, 12, segundo, los cinco tomos en folio que contienen las Obras completas de Bretón de los Herreros.

de los Herreros  
 Obras completas de Bretón de los Herreros

UN LIBRO NUEVO  
**NOCIONES DE ECONOMIA POLITICA Y SOCIAL**  
 CONFERENCIAS DADAS EN EL CIRCULO RADICAL DE MADRID POR **Alvaro Calzado**  
 De venta en las principales librerías y en esta Redacción, Príncipe, 12, 2.º  
**PRECIO: DOS PESETAS**

**MOTORES ELECTRICOS**  
**CIPRIANO MOSTOLES**  
 Calle de Relatores, 10, 12 y 14  
 Casa recomendada por sus trabajos de instalación y arreglos.

**Santaino Gayoso**  
 CAPSULAS DE SANDALO Y SALOL ALCANFORADO  
 Para la curación de la **BLENNORRAGIA, GISTIS, CATARROS DE LA VESIGA** y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.  
 Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la esencia de sándalo, antiséptica del salol y sedante del alcanfor; su acción mucho más rápida y segura que todas las usadas de SANDALO, COPAIBA, CUBEBA, etc., y tienen sobre las de sándalo sólo la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. F. GAYOSO, Arenal, 2, Madrid, y Pérez Aguirre, Carretas, 22, Barcelona, Ramba de las Flores, 4.

**Enrique del Campo**  
 Belén, 4 al 10.  
 Antiguo almacén de hierros.  
 Siempre grandes surtidos.  
 Pídanse tarifas de precios.

**AUGUSTO OBREGON**  
**JOSE S. CABALLERO**  
 DE INGENIEROS  
**Jacometrezo, 57**  
 Se encargan de toda clase de trabajos.

Para buenos impresos y sellas de caucho, calle de la Encarnación, 20, duplicado, placas esmaltadas

**FABRICA DE CORBATAS**  
 12, CAPELLANES, 12  
 Camisas, guantes, pañuelos. Generos de punto. Elegancia. Gran surtido. Precio fijo-Economía-Precio fijo.

**AGENCIA DE ANUNCIOS DE DOMINGUEZ**  
 8, MATUTE, 8.—MADRID

**RICINO CIVIL**  
 Aceite Ricino químicamente puro, sin olor y sin sabor. El purgante más agradable é inofensivo.  
**De venta en todas las farmacias**  
**DEPOSITO CENTRAL Carretas, 22 MADRID**  
 Se admiten esquelas

**República Argentina**  
 SEÑORES VIAJEROS: Cuando acudáis á Buenos Aires, pedid habitaciones á **JUAN CORREU**, propietario del **Gran Hotel Castilla** situado en la Avenida de Mayo, lo mejor de la ciudad.  
 Hotel de gran confort. Lulo insuperable; Restaurant á la carta. Cocina española. Orquesta. Terraza. No lo hay mejor.

**EL RADICAL**  
 DIARIO REPUBLICANO

Administración: **Príncipe, 12, segundo izquierda**  
 Gerente: **ALEJANDRO BERROUX**  
 Apartado de Correos, núm. 282  
 Teléfono 1390

| SUSCRIPCIONES                          | Mes. | Trimestre. | Semestre. | Año.  |
|--|------|------------|-----------|-------|
| Madrid .....                           | 1,50 | 4,50       | 9,00      | 18,00 |
| Provincias .....                       | >    | 6,00       | 10,00     | 20,00 |
| Portugal .....                         | >    | 7,00       | 14,00     | 25,00 |
| Gibraltar .....                        | >    | 7,00       | 14,00     | 25,00 |
| <b>EXTRANJERO</b>                      |      |            |           |       |
| Unión Postal .....                     | >    | 10,00      | 20,00     | 40,00 |
| Países no comprendidos en la misma ... | >    | 15,00      | 30,00     | 60,00 |

**PAGO ADELANTADO**  
 Número suelto, 5 céntimos; 25 ejemplares, 75 céntimos.  
**TARIFA DE ANUNCIOS**  
 Línea del cuerpo siete, en cuarta plana; 40 céntimos de peseta.  
 Reclamos de tercera plana: 1 peseta línea del cuerpo ocho.  
 Noticias: 2 pesetas línea en tercera plana.  
 Artículo industrial: 3 pesetas línea.  
 Remitidos, comunicados, informaciones y esquelas fúnebres, á precios convencionales.  
 Cada anuncio abonará 10 céntimos de peseta de impuesto por inserción. (Ley de 14 de Octubre de 1896.)